HIDRIDEK

a hidrogen biner vegyiiletei




HIDRIDEK

= 1.) ionos (soszeru) 1s, 2s femek
= 2.) femes (intersticialis) d,f femek
= 3.) kovalens (molekularis, illekony)

nemfemek, felfemek
= (4.) komplex hidridek: nem biner)




HIDRIDEK

1.) Tonos hidridek

alkali-, alkali foldfemek (Mg, Be O0) + H
szerkezet
LiH, CaH, M+ H-
szilard, soszerd op(LiH) = 680 °C
soolvadek elektrolizise: H, az anodon
kemiai tulajdonsagok
H- -ion: Bronsted-bazis (OH-nal erosebb)
H + H,O =H, + OH"
H- -ion: redukaloszer
2NaH + O, = Na,O + H,0
tarolas: levegotol, nedvessegtol elzarva
eloallitas: elemeikbol




HIDRIDEK

= 4.) Komplex hidridek

4LiH + AICl; = LiAlH, + 3LiCl

NaBH, redukaloszerek

= 2.) Fémes hidridek d, f elemek

nem sztochiometrikus osszetétel

TiH, ¢, az eloallitas kortlmenyeitol fligg
fémes vezetes

H-atom az intersticiumokban

ilard 'H'/M oldat

YA
4+

hic

kémiai kolcsonhatas
rogenezo katalizatorok (Pd, Pt)




HIDRIDEK

= 3.) Molekularis hidridek
nemfemekkel
felfemekkel
polaris kovalens kotes
Kis molekulak

Kotesi energia,
nostabilitas
a periodusos rszben
- no

e




HIDRIDEK

= /.A oszlop
HE HCI HBr HI

= Op
-fp

= sUruseg
= kotési energia
= koteéspolaritas (HI 95% kovalens)




HIDRIDEK

reakciok
HE HCI HBr HI
104 107 10° 1011

_, savi erosseg no (eros savak)
-, redukalokéepesseg no
lvegmaras: 4HF + SiO, = SiF, + 2H,0
SiF, + 2HF = H,SiF,




HIDRIDEK

= eloallitas:
= iparban H, + Cl, lancreakcio, zold feny
H, + Br,
H, +1, komplex, melegites
= |laboratoriumban
CaF, + H, SO, = 2HF + CaS0,
illekonyabb
2NaCl + H, SO, = 2HCI + Na, SO,
illekonyabb (600°C)
KBr + HyPO, = HBr + KH, PO,
2P(s) + 3X, = 2PX, X = Br, I
PX;, + 3 H,0O = H,PO; + 3HX
foszforossav
HS+ 1, =2HI + S




6.A oszlop

suruseg

I<S

kotesszog

HIDRIDEK

H,0 HS  H,Se

0 O

104 107 0

Savi erosseg no

redukalokepesseg no

104° 920 90° 909
Sp3 nincs hibridizacio




A viz és szerepe a kémiai reakciokban

H,O
Kotestipus, kotesszog, geometria, polaritas
Fizikai tulajdonsagok

H-hid
A viz surubb, mint a jeg (max surlseg: 4° C)
Edesvizek befagyasa, vizi élet




A Viz és szerepe a kémiai reakciokban

= 1. oldoszer
= 2. sav-bazis

Na,O + H,O = 2NaOH
SaV
SO, + H,0 = H,SO0,

bazis

NH,* + H,O = NH; + H;0*
bazis

CO5% + H,O = HCO; +0OH-
sav




A Viz és szerepe a kémiail reakciokban

= 3. redox 2Na + H,0O = 2NaOH + H,
OX.Szer

2F, + 2H,0 = 4HF + O,
red.szer

K(-)H,O+e- - 1/2H, + OH -
A(+)HO - 2H* + 1/2 O, + 2e -
= 4. komplexkepzodeés
H,0O ligandum
Cu(H,0),2* + 4 NH; = Cu(NH5).** + 4 H,0
ligandumcsere




HIDRIDEK

5.A 0szlop
NH; PH; AsH,  SbH, BiH;

Op

fp
gyenge H-hid

Surliseg

NH; mdtragyak, mUanyagok, gyogyszerek
robbanoanyagok
szerkezet
oldhatosag: viz




HIDRIDEK

reakciok:
NH; + H,0 = NH,* + OH- K, = 2x10°5
2NHs = NH,* + NH,- K = 1030
ondisszociacio
NH,NO; — N, + 2H,0 + 1/2 O,
robban
4NH; + 30, = 2N,+ 6H,0
sarga langgal eg
PH,

+3 -3
H,PO; + Zn + HCI - PH; P(V) O
AsH- , SbH; ITT, V » AsH; , SbH; (analitika)




HIDRIDEK

4.A oszlop

C: szerves kémia

Si: SiH, ., szilanok n=1,...6
LiAlH, + SiCl, — LiCl + AICI; + SiH,
redukaloszerek

hidrolizis

SiH, + 4H,0 - H,SiO, + 4H,
robbanasszerl eges
SiH, + 20, - SIO, + 2H,0
Ge: hasonlo
Sn, Pb: SnH, , PbH,




HIDRIDEK

3.A oszlop
B, Al, Be elektronhianyos hidridek
nincs BH-

haromeentrumu
kotes

Ban+4 Ban+6 Wade
(AlH;), , (BeH,), szilard polimerek
(BeH,). — nBe + nH, 125 °C-on




